
Kære Klimabevægelse Medlem 
 
Vi håber at du er kommet godt ind i det nye år. Året 2008 var som bekendt Klimabevægelsens 
første leveår, og det har været et meget travlt år. Med et stigende antal medlemmer, med en 
klimaudfordring som vel næppe kan siges at være formindsket i de forløbne måneder, og med et 
Internationalt Klima-topmøde som skal foregå i København, så forventer vi naturligvis at 2009 
bliver et endnu mere intenst, indholdsrigt og spændende år. Vi håber at mange vil slutte op om 
vores anstrengelser for at modvirke klimaforandringer, og at vi med udgangen af 2009 kan synes 
at ane en fælles global løsning på Klimakrisen. Rigtig godt nytår. 
  
Hermed lidt nyheder samt liste over kommende klimaaktiviteter 
 
 
NYHEDER 
 
VELLYKKET GLOBAL KLIMA KAMPAGNE DAG LØRDAG 6 DECEMBER 2008. 
Klimabevægelsen var hovedarrangør af den Globale Klima Kampagne Dag lørdag den 6 december i 
Danmark. Kampagnen var vellykket, og bestod bla. af Klimabevægelsens aktiviteter i både 
Odense, Århus og København. På et evalueringsmøde den 7 Januar 2009 i København vurderede 
de deltagende organisationer at kampagnedagen var vellykket, og at vi har fået rigtig god 
pressedækning af kampagnen. Vigtigst var et godt 2 minutter langt indslag i TV-avisen kl. 18.30 
om aftenen den 6 december. Desuden blev kampagnen nævnt i Radioens P3 i løbet af dagen, 
ligesom der var en stor artikel i Berlingske Tidende den 7 december, samt et indlæg på DR net-tv. 
Et rigtig godt og længerevarende filmklip om kampagne-dagen produceret af TVGaderummet kan 
findes HER. Klippet bliver vist på Kanal Kbh den 16 jan kl 16.00-17.00.  
Klimabevægelsens Landsudvalg takker alle medlemmer og deltagende organisationer for deres 
store opbakning til kampagnen. Den globale Klima Kampagnedag i 2009 finder sted lørdag den 12 
December, og det forventes at der oprettes en egentlig kampagne-arbejdsgruppe på næste 
landsmøde den 1. marts 2009. 
 
FOLDER OM KLIMABEVÆGELSEN 
Klimabevægelsen har nu – endelig – fået lavet sin egen lille folder (vedlagt her). 
Folderen kan du også finde på Klimabevægelsens hjemmeside på linket herunder 
http://www.klimabevaegelsen.dk/doc/formidling/folder.pdf
 
RAPPORT FRA COP14 KLIMATOPMØDE I POZNAN, POLEN 
Benjamin Bro-Jørgensen fra Klimabevægelsens Landsudvalg deltog sammen med Klimaheltene / 
Generation K (se deres hjemmeside www.stopglobalopvarmning.nu) på FNs Klimatopmøde i 
Poznan. Hjemkommet fra topmødet Polen fortæller Benjamin:  
”Efter COP14 er tingene på vej til at ændre sig il det mere bæredygtige, det er vi medskyldige 
. Det erfarede jeg i hvert fald til klimatopmødet i Polen, politikerne har fattet at klima ruslen er 
den største trussel vi s å  overfor, at vi ikke kan vente på finanskrisen er slut … for venter vi bliver 
klima årsagen til verdens værste økonomiske krise. De kæmper ikke mod videnskaben som før, 
problemet nu er, at mange er handlingslammet. Så lad os sætte dem i gang, lad os forsætte med 
at fremskynde den grønne revolution, så vi afværger klimakrisen. Vi er på rette spor, så tag 
dine venner, familie, din tandlæge, bankrådgiver, nabo osv. med på toget til det afgørende øjeblik 
i København i 2009”. Jeg har mødt en del seje ngo'ere og business folk på COP og spredt 
kendskabet til Klimabevægelsen. Læs mere om Benjamin og de andre Klimaheltes oplevelser 
under hele Klimatopmødet, se videoklip mv. på hjemmesiden 
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http://stopglobalopvarmning.nu/
 
CIVILSAMFUNDETS KLIMAFORUM  
Siden stiftelsen af Klimabevægelsen den 2. marts 2008 har Klimabevægelsen været aktivt 
involveret i at arrangere et alternativt topmøde kaldet ”Civilsamfundets Klimaforum” i 
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forbindelse med det officielle FN-topmøde (COP15) i december 2009. Klimabevægelsen har 
indgået meget aktivt i arbejdet i den arbejdsgruppe som har udarbejdet en ansøgning til 
Regeringen, som omhandler dette projekt som er målrettet de 10.000 – 20.000 besøgende 
(NGOer, journalister, aktivister og andre nysgerrige) som forventes at komme til København under 
topmødet, samt nysgerrige danskere. Senest har arbejdsgruppen den 6 Januar 2009 afholdt et 
møde med repræsentanter fra blandt andet Udenrigsministeriet, Københavns Kommune, 
Øksnehallen/DGI-byen, Peoples Climate Action hvor projektet blev præsenteret og drøftet i 
detaljer. Alle parter fremstod på mødet positivt indstillet overfor projektet, men flere synes at 
projektets samlede pris er for dyrt (godt 12,5 mio DKK) i forhold til den samlede sum penge som 
er afsat til civilsamfundsaktiviteter (ialt godt 20 mio DKK). Forberedelsesgruppen bag Klimaforum 
er noget skuffede over at regeringen ikke samlet set har bevilget flere penge til 
civilsamfundsaktiviteter, og at man ikke "internt blandt NGOer og PCA" vægter dette projekt 
højere end man gør. Selvom vi langt fra har udsigt til at få dækket alle udgifterne til dette forum 
af de midler som Udenrigsministeriet uddeler via PCA, så synes vi blot at projektet er af en så 
strategisk vigtig karaktér, så vi ikke blot vil kaste det på gulvet, og der arbejdes fortsat på at gøre 
projektet en realitet, herunder ved en indkaldelse til en stiftende generalforsamling i slutningen af 
Januar 2009. Kontaktperson: Thomas Meinert Larsen, tml@life.ku.dk
 
PEOPLES CLIMATE ACTION (PCA) – NY GENERALFORSAMLING 9 JANUAR KL. 14.00 
PCA er en paraply-organisation stiftet af flere en 30 forskellige organisationer og NGOer i 
Danmark, herunder Klimabevægelsen. PCA har til formål at skabe overblik og synergi mellem de 
civilsamfundsaktiviteter som omhandler Klima frem mod, og under Klimatopmødet i 2009.  
PCAs stiftende Generalforsamling afholdtes mandag 10/11 2008. På den Stiftende 
Generalforsamling udpegedes en bestyrelse på ialt 8 medlemmer, således 2 medlemmer fra hver 
af fire valggrupper: 92-gruppen (Rikke Lundsgaard, DN, Torleif Johansen, FN-Forbundet); 
Civilsamfundets Klimaforum (Thomas Meinert Larsen, Klimabevægelsen; Tony Andersen, 
Vestergror), NGO-forum (Jacob Sterling, WWF, Nils Brøgger Jakobsen, Mellemfolkeligt Samvirke) 
og Dansk Folkeoplysnings Samråd (Berit Asmussen, Folkehøjskolerne, Christine Sestoft, Dansk 
Folkeoplysnings Samråd). Efterfølgende blev Berit Asmussen valgt som formand og Thomas 
Meinert Larsen som næstformand for PCA. Siden generalforsamlingen er der afholdt en række 
møder, samt foregået en masse drøftelser med Udenrigsministeriet, som står for udmøntningen af 
de midler som Regeringen har afsat til Civilsamfundsaktiviteter i 2009. PCA har søgt og modtaget 
cirka 4 mio DKK til etablering af et egentligt sekretariat, som i 2009 vil være bemandet med 3 
faste medarbejdere. PCA forventes derudover at få til opgave at fordele yderligere en sum på i alt 
godt 20 mio DKK til civilsamfundsaktiviteter i Danmark. Planerne for denne uddeling vil blive 
præsenteret på den kommende generalforsamling fredag den 9 Januar kl. 14.00, i 
Mellemfolkeligt Samvirkes nye lokaler på Fællesvej 12. Nærmere informationer om PCA kan fås 
ved kontakt til sek@klimabevaegelsen.dk
 
 
KALENDEREN KLIMABEVÆGELSEN 
 
LOKALGRUPPE-TRÆF I ODENSE 25 JANUAR 2009 
 
I landsudvalget har vi snakket om at vi har haft for lidt fokus på lokalgrupperne, og har derfor 
besluttet at arrangere en dag, hvor det er lokalgrupperne som er i fokus. Mødet kan bruges til at 
finde ud af hvad lokalgrupperne hver især laver og hvad der er mulighed for at gå i gang med - og 
hvad lokalgrupperne har brug for til at komme videre. Nogle er meget nye, andre har været i gang 
fra Klimabevægelsens start, nogle har store planer og andre er ikke rigtig i omdrejninger.  
 
Mødet afholdes i Odense søndag d. 25. januar fra kl. 10.30. Stedet er endnu ikke fastlagt. Alle 
medlemmer og ikke medlemmer er meget velkomne. Den foreløbige men endnu ikke endelige 
dagsorden er: 1) Lokalgrupper i klimabevægelsen - rolle og opgaver 2) Hvad vil de forskellige 
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lokalgrupper gerne 3) Hvilken mission, hvilke muligheder i den konkrete lokalgruppe 4) Hvordan 
understøtter landsudvalget/klimabevægelsen lokalgruppernes arbejde? 5) Særlige opgaver i 2009.  
Derudover vil de enkelte lokalgrupper få mulighed for at fortælle mere om erfaringer med tidligere 
aktiviteter, og deres kommende planer.  
Kontaktperson er Rikke Fog-Møller rfom@man.dtu.dk
 
NÆSTE LANDSMØDE 
Næste landsmøde i Klimabevægelsen er fastlagt til søndag den 1. marts 2009 i København. 
Sæt kryds i kalenderen allerede nu. 
 
 
KALENDEREN ØVRIGE ORGANISATIONER 
 
ØKO-NET ÅRSMØDE OG JUBILÆUM 23-24 JANUAR 2009: TEMA OM KLIMAKRISEN 
Øko-net / Netværket for økologisk folkeoplysning og praksis afholder årsmøde og 15 års jubilæum 
den 23-24 Januar. Emnet for årsmødet er Klimakrisen. Mødet foregår på Galleri Galschiøt, der 
ligger i Næsby i det nordlige Odense på adressen: Banevænget 22,Næsby, 5270 Odense N 
(www.aidoh.dk). Deltagelse i hele årsmødet koster 350 DKK, og der er mulighed for fælles 
transport til mødet samt billig overnatning. Læs det spændende program (vedlagt her) med 
deltagelse af blandt andet Steen Gade, Jeppe Læssøe, Tove Ryding, 92-gruppen og Signe Frese, 
WWF. Man kan også deltage på én af dagene, nærmere information og pris oplyses ved 
tilmeldingen. Tilmeld dig senest onsdag d. 21. januar 2009 på tlf. 62 24 43 24 eller eco-net@eco-
net.dk. Find hele programmet på www.eco-net.dk
 
Foredrag/Dialogmøde: Folkelig innovation – et bidrag til forebyggelse af klimakrisen 
27. januar 2009 kl. 19.30 – 22.00. Oplæg v. Ditlev Nissen 
Økologihuset, Blegdamsvej 4B, 2200 København N, Pris 50 kr. 
Folkelig innovation handler om inddragelse af befolkningen i skabelsen af bæredygtige 
lokalsamfund. F.eks. inden for følgende områder: Udvikling af samarbejdet mellem borgere og 
politikere om udvikling og implementering af politiske dagsordener. Etablering af innovative og 
eksperimenterende miljøer, hvor der kan udvikles produktions- og livsformer, der ikke umiddelbart 
er markedsorienteret. Bruge dialog, som konfliktløsningsmetode i samfundsmæssige konflikter.  
Link: http://www.involvering.nu/ 
 
29 Januar 2009 - International Konference om Grøn Skattereform 
Økologisk Råd og tænketanken Concito afholder en konference om grønne skatter og afgifter. 
Konferencen foregår den 29 Januar kl. 09.30 – 16.00 i Fællessalen på Christiansborg. 
Deltagelse koster 250 DKK, dog 75 DKK for pensionister, studerende og arbejdsløse. 
Læs mere på www.ecocouncil.dk
 
Landsforeningen i Økosamfund orienterer om følgende kurser: 
Introkursus til bæredygtige bosætninger 
17.-19. april 2009 på Munksøgård v. Roskilde. Et kursus for dig der har lyst til at bo og leve 
bæredygtigt. Få indsigt i ideer og værdier der ligger til grund for økosamfund og bofællesskaber. 
Hør om forskellige fællesskabers proces fra ide til virkelighed. Se Munksøgård og besøg et eller to 
nabo fællesskaber. Få sparring på dine drømme om at bo og leve bæredygtigt. 
http://losnet.dk/_ny/forside.asp
  
Udviklingsforum for virksomheder, iværksættere og økosamfund 
2.-4. oktober 2009 i Hjortshøj v. Århus. Her arbejder vi med netværk, erfaringsdeling og 
uddannelsesaktiviteter der kan fremme udviklingen af virksomheder og arbejdspladser i 
økosamfund og bofællesskaber. På Udviklingsforum er der fokus på: Muligheder og udfordringer. 
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Økosamfunds erhvervsmæssige potentiale. Økologiske erhvervscentre som drivkraft i 
lokalsamfund. Socialøkonomisk virksomhed. Virksomhedstyper, ejerformer, finansiering m.m. 
Link: http://losnet.dk/_ny/forside.asp
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